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Funcao composta

Para determinar a distancia percorrida por um automével em
certa viagem, pode-se utilizar a funcéo z=80t, sendo z a distan-
cia percorrida (em quildbmetros) e t o tempo de percurso (em ho-
ras). Esse automoével consome, em média, 0,1L de combustivel
por gquilémetro percorrido. Dessa forma, podemos escrever a
fungdo y=0,1z para representar o consumo y de combustivel (em
litros) em funcdo da distancia z percorrida.

Utilizando essas funcdes, podemos determinar o consumo de
combustivel ap6s 1,5h de percurso da seguinte maneira:

= distancia percorrida em 1,5h: z=80-1,5=120—120 km

= consumo de combustivel em 120 km: y=0,1-120=12—12 L

Também é possivel escrever uma funcido que determine o consumo de com-
bustivel y em fung&o do tempo t de viagem. Para isso, fazemos uma composigao
entre as fungdes y e z.

y=0,1z =y=0,180t=y=8t

80t

Utilizando y =8t, determinamos o consumo de combustivel apds 1,5h da seguin-

te maneira:
y=8-15=12—->12L

Considerando f(t)=z=80t, g(z)=y=0,1z e h(t)=y=8t, temos o seguinte diagra-

ma;

Dizemos que a fungéo h, nesse caso, é a fungdo composta de g com f. Essa
fungio composta pode ser indicada por (gof)(x) ou g(f(x)) (1&-se “g composta
com f”).

Dadas as funcdes f:A—B e g: B—)C de-
nominamos fungéo composta tie g com f -
a funcdo gof:A—C definida p@r =

(go)()=0f(x):
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~Exemplo
Dada a fungéo f de A em B definida por f(x)=2x+3 e g de B em C definida por g(x)=x*-5, com
A={-2,-10,1}, B={-1135} e C={-4, 4,20}, temos:

3 {f(2)=41

g(_1):_4=>g(f(—2))=g(—1)=—4

Acervo d;ed\{ora
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De maneira geral, temos:
(gof)(x)=g(f(x))=(f(x)) ~5=(2x+3)* ~5=4x*+12x + 4
Utilizando (gof)(x):
* (gof)(-2)=4-(- 2)2+12( 2)+4=16-24+4=-4 * (gof)(0)=4-0°+12.0+4=0+0+4=4
B (gof)(—1):4-(—1)2+12( 1)+4=4-12+4=—-4 * (gof)(1)=4-F+12-1+4=4+12+4=20




ATIVIDADES

50 Considerando a fungéo f(x)szH, calcule:
a) f(5) b) f(f(5)) c) f(f(f(5)))
51 Dadas as fungdes f(x)=5x-8, g(x)=x*+4x e

h(x)z)ég, determine:

52 Em uma fabrica de roupas, o custo para a producgéo
de camisas € calculado a partir de um valor fixo
de R$ 480,00 mais R$ 30,00 por unidade produzida.
Nessa fabrica sdo produzidos lotes de, no maximo,
1000 camisas, sendo vendido cada lote com 30%
de lucro sobre o valor de custo.

o

a )} Escreva uma fungéo:
® ¢, gue relacione o custo de produgdo e a guan-
fidade x de pecas produzidas;

= v, gue relacione o valor de venda de um lote e 0
custo ¢ da produgao.

b) Qual & o custo para a produgéo de um lote com
600 camisas? Por quantos reais sera vendido
esse lote?

¢ ) Determine a funcao v(c(x)). O que representa
essa fungdo?

d) Qual & o valor de venda de um lote com:

= 500 camisas? » 835 camisas?

53 Em relagdo as funcdes f(x)=x"-25 e g(x)=x, é
correto afirmar que:

) (egX)=(e)x)  d)(foa)()=x-5
D) (ge)=(o)0) o) (@ef)(-6)>
c) (fog)(x)=x-25 f ) (gof)(13)eR

54 Considerando as funcdes f e g apresentadas na
atividade anterior, determine o dominio e a imagem

de (fog)(x).
55 Se f(x—6)=+x+3, qual o valor de f(-2)?

Anote as resposias
no caderno

56 Para cada item, esboce o gréfico da funcéo f(g(x)).
a) f(x)=g+1 e g(x)=4x+6

b) f(x)=8x*-10 e g(x)=2vx

¢) f(x)=x*-3x e g(x)=5-x

Dadas as fungdes f'(x)=—— e
termine (gof)(4).

58 Considerando as fungdes f(x)=4x+me g(x)=2x—6,
determine m para que (fog)=(gof).

59 (Vunesp — SP) Sgja x o nimero de anos decorridos
a partir de 1960 (x=0). A fungéo y=f(x)=x+320
fornece, aproximadamente, a média de concen-
tracéo de CO, na atmosfera em ppm (partes por
milhdo) em fun¢éo de x. A média de variagdo do
nivel do mar, em cm, em fungdo de x, é dada

aproximadamente pela funcio g(x):%x. Sejaha
funcéo que fornece a média de variagdo do nivel
do mar em funcgéo da concentragéo de CO,. No
diagrama seguinte, estdo representadas as fun-
cbes f, ge h.

tempo (anos) —) média de variago

do nivel do mar (cm)

A oA

concentragao
de CO, (ppm)

Determine a expressao de hem funcéo de y e cal-
cule quantos centimetros o nivel do mar tera au-
mentado quando a concentragéo de CO, na at-
mosfera for de 400 ppm.

Industria poluindo o ar ao emitir CO, na atmosfera, Cubatza (57,
em 2008,
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X | f(am) =12x -1, "3
'ﬁ4 = 12(-1)-10=-22
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